

# 要上好学校 更要好好学

铁铮

每天的太阳都从东方升起,但它不是昨天的太阳。开学了,要让这个新学期过得更有意义、更有价值、更有收获,才不辜负人生又一个新的开始。

当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这表现在教育上则为:家长、孩子上好学校越来越迫切的愿望与教育发展不平衡、不充分之间的矛盾。教育主管部门、学校和老师的首要任务,就是千方百计地办好让人民满意的学校,全面提升教育教学质量,让学校更好、让弱学校变强,以充分体现人民教育为人民的思想。因此,在新学期伊始,校方和教师要研究形势和时代的新变化,认真、科学地规划各项工作,

制定切实有效的新举措,力争使教育教学再上新台阶,用高质量、高水平的办学效果回馈家长和学生的热切期望。

办好让人民满意的教育显然不能只靠教育部门、学校和老师。在很大程度上,学生、家长、社会也肩负着重要责任。现在有一种不好的倾向:学校被承担了“无限责任”。有人只要发现问题,就会抱怨老师,怪罪学校。学校、老师的确应该承担立德树人的使命,但离开学生的努力、家长的配合、学校的支持,教育是办不好的。

上好学校是每一位家长、每一名学生的共同追求。但切记,更重要的则是学生要好好学习。学校的教育、教师的指导,最终还要靠学生的努力、家长的配

合、社会的支持,才能够收到理想的育人效果。因此,在期待好学校越来越多、学校越来越好的同时,切莫忘记在新学期为学生加油鼓劲,激励他们在今后的每一天里一步一个脚印地走下去。未成年学生的家长要切实履行监护人的责任,注重保护和调动学生学习的积极性和创造性。进入大学校门的学生更不能忘记初心,要继续保持和发扬高考前的那种斗志和精神,用更高的标准要求自己。大学校方和教师要做好与中学教育的衔接,对大学生合理“增负”,提升学业的挑战度,按照教育教学规律激发学生的学习动力和专业志趣。

有人用鲁迅作品名概括一些大学生的状况,大一《呐喊》,大二《彷徨》,大三《朝花夕拾》,大四就成了

《伤逝》,听来让人心里五味杂陈。可以肯定地说,学生能走进大学校园、能坐在教室都付出了许多努力,背后还有许多家长的心血。但的确有不少人初战告捷后,忘记了奋斗的“曾经”,“醉卧”“网卧”在校园中、宿舍里。对于学生而言,对于学习而言,每一个新学期都是新的起点,都应该用“学习尚未成功,大家仍需努力”鼓舞、激励、鞭策自己。

每个人的命运其实都掌握在自己手里。热切地希望和祝愿学生心不长《野草》,行切勿《彷徨》,真正告别《伤逝》,每个新学期都有自己的《故事新编》,每一天都用刻苦学习的行动写好《续编的续编》。

## 教考时评

2018级初中生

## 毕业考和中考 两考合一

(上接第1版)

### 语数外三科满分都为100分

初中学业水平考试成绩以原始成绩和等级成绩呈现。等级成绩依据原始成绩划定,位次由高到低分为A、B、C、D四个等级。其中C等及以上为合格,D等为不合格。

语文、数学、外语3门科目分值都为100分。其中,外语卷面考试60分,听力和口语考试40分(与统考笔试分离,学生有两次考试机会)。道德与法治、历史、地理、物理、化学、生

物6门科目分值均为80分(含10分开放性科学实践活动或综合社会实践活动成绩)。体育与健康分值40分。艺术(音乐、美术)、综合实践活动中的信息技术和劳动技术考试以等级成绩呈现。

初中学业水平考试所有科目合格才可毕业。考试不合格的,由各区按市级有关要求组织补考,补考成绩只计合格/不合格。

### 高中招生参考初中生综合素质评价

本市将探索基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的招生录取模式。综合素质评价内容包括学生的思想道德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践等方面。评价结果以《北京市初中学生综合素质评价报告册(试行)》的形式呈现,设A、B、C、D四个等级。评价报告册及等级经公示后提供给高中阶段学校招生使用。

初中学生综合素质评价是对学生全面发展状况的观察、记录和分析,评价结果将作为学生毕业和升学的重要参考。评价依托学生综合素质评价电子平台进行管理、记录和评价,以客观记录反映学生综合素质的代表性、关键性事实为主要方式。各校要按市区有关要求制定评价方案和实施细则,报区教委备案后实施,评价结果最终由学校确认。初中学生综合素质评价报告册及等级经公示后提供给高中阶段学校招生使用。

市教委有关负责人说,新的改革方案突出全面发展,坚持全开全学、全科开考、全科赋分,引导学生打好共同基础,防止群体性偏科,确保义务教育基本质量;增加开放性科学实践活动和综合社会实践活动成绩权重,为学生提供优质、多元、丰富的实践活动,培养综合素养;减少考试次数,将初中毕业考试和高中招生考试两考合一,减轻重复备考压力;提高命题质量,减少单纯记忆、机械训练性质的内容,重点考察学生能力发展水平,合理控制学生过重课业负担。

市教委有关负责人说,新的改革方案突出全面发展,坚持全开全学、全科开考、全科赋分,引导学生打好共同基础,防止群体性偏科,确保义务教育基本质量;增加开放性科学实践活动和综合社会实践活动成绩权重,为学生提供优质、多元、丰富的实践活动,培养综合素养;减少考试次数,将初中毕业考试和高中招生考试两考合一,减轻重复备考压力;提高命题质量,减少单纯记忆、机械训练性质的内容,重点考察学生能力发展水平,合理控制学生过重课业负担。

### 给予高中校自主招生机会

新方案实施后,将适当给予学生自主选择和高阶段学校自主招生机会,将普通高中招生方式整合为统一招生、校额到校、自主招生三类。

统一招生方式将在全开全学、全科开考、全科赋分的基础上,从12门初中学业水平考试科目成绩中,确定8门按原始成绩计入中招录取总成绩,满分为660分。其中语文、数学、外语、体育与健康、道德与法治、物理6门成绩必须计入,另外在历史、地理、化学、生物4门成绩中择优确定2门成绩计入。按文理兼顾原则,在历史、地理中择优确定1门,在化学、生物中择优确定1门。

坚持和完善优质高中校额到校招生政策,将全

市优质高中50%以上的招生名额分配到一般初中校,实现每所初中校学生升入优质高中机会基本均等。校额到校招生采用校内选拔方式,依据初中学业水平考试成绩和综合素质评价录取,其中综合素质评价至少达到B等以上。

经市教委批准,部分具备条件的高中阶段学校可开展自主招生改革试点。试点学校可根据办学定位、传统特色、学科优势等情况,开展人文、科学、艺术、体育、中外合作课程班等特色招生、校内或集团内直升、“1+3”培养试验、职业教育人才培养试验等改革探索。自主招生依据初中学业水平考试成绩、综合素质评价以及面试情况录取。



北京分厅小学昨天举行开学典礼,老师用朱砂为新生额头正中点上红痣——朱砂开智,这被称之为“开天眼”,寓意孩子从此眼明心明,好读书,读好书。

刘毅摄

## 《开学第一课》今晚8点播出

(上接第1版)

参与我国具有自主知识产权的民用大飞机C919试飞的邹礼学、聂飞、刘立苏将到现场,回顾试飞机组所面对的危险以及他们的坚持。大飞机总设计师、中国工程院院士吴光辉将展示C919大飞机的各项数据和科技成果,并讲述自己实现飞机设计梦想的过程,以展现一代中国航空人为了

国家和民族科技发展的探索历程。

在最后一节“未来”的板块中,作为神秘“嘉宾”,我国第一只无壳孵化小鸡“小茶缸”将现身。青年歌手王源作为实验员,将在现场参与无壳孵化小鸡的准备实验。王源与清华大学副校长、中国科学院院士薛其坤还将同台演讲,展开一场关于未来的对话。薛其坤将用自己的经历告诉青少年,迎接未来要永不言弃。王源作为青年代表,将表达对未来的展望。他们鼓励青少年,只要大胆想象,勇于探索,坚持奋斗,就能实现个人的目标和国家的进步。

“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年自由则国自由……”课堂接近尾声,歌手张杰将带来一首《少年中国说》。这首改编自梁启超著名散文的热血激昂的歌曲,表达了中国少年担当起创造中国未来的决心与信念。

据悉,自2008年起,教育部和中央电视台于每年新学年开学之际,合作推出《开学第一课》节目。这档节目也被誉为“儿童的春晚”。

据悉,自2008年起,教育部和中央电视台于每年新学年开学之际,合作推出《开学第一课》节目。这档节目也被誉为“儿童的春晚”。

## 中非论坛期间 留意交管通告

本报讯(记者 邓茜) 2018年中非合作论坛北京峰会9月3日至4日在北京举行。记者从北京市公安局公安交通管理局获悉,为确保会议顺利进行,保障交通安全畅通,相关

活动现场及周边道路将分时段、分段采取交通管制措施。此期间恰逢大中小学返校、报到以及新学年开学日。途经管制路段的车辆和行人要提前做好路线规划。

交管部门提示市民,可以通过广播电台、室外显示屏、导航系统以及“北京交警”官方微博等渠道及时了解掌握最新交通管理措施的区域、路线。

在中非合作论坛北京峰会期间,出行时尽量选择乘坐公共交通工具,错峰出行,计划出行,遇有临时交通管理措施路段,要服从现场交警指挥,耐心等待,文明礼让。